МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ 
практичнОГО заняття №2

Тема. МЕТОДИКА РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ХІМІЧНИХ ЗАДАЧ

Мета: розкрити методичні особливості і прийоми навчання учнів розв’язуванню хімічних задач; обговорити методику використання задач на уроках хімії.
Навчальні завдання:

Завдання 1. Ознайомтеся зі змістом ДОДАТКУ Д. Проаналізуйте названі фізичні величини, та формули для їх визначення. Чи потрібно вчителю хімії, на Вашу думку, вимагати від учнів знати формули на пам’ять? Аргументуйте свою відповідь.

Методичні рекомендації до виконання Завдання 1: студенти мають ознайомитися зі змістом ДОДАТКУ Д. УСНО проаналізувати фізичні властивості, пригадати їх визначення і характеристики, пригадати формули для їх визначення.
УСНО дати відповідь на запитання та аргументувати її.
Завдання 2. Ознайомтесь з прикладом алгоритмічного припису для розв’язування задачі певного типу*.
Таблиця 1

ЗНАХОДЖЕННЯ ФОРМУЛ РЕЧОВИН ЗА ДАНИМИ ПРО МАСОВІ ЧАСТКИ ЕЛЕМЕНТІВ

	Порядок дій


	Приклади виконаних дій

	1) Прочитайте текст задачі
	Мінерал пірит є рудою, з якої отримують залізо. Він містить 47% Феруму і 53% Сульфуру. Відносна молярна маса піриту 120. Визначте формулу піриту.

	2) Запишіть скорочено умову задачі
	Дано:

ω(Fe) = 47%

ω(S) = 53%

Мr = 120

Знайти:

Feх Sу

	3) За масовою часткою й відносною молекулярною масою визначте кількість атомів
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	4) Визначте число атомів Феруму
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	5) Визначте число атомів Сульфуру
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	6) Запишіть відповідь
	Відповідь: FeS2


Розробіть алгоритми розв’язку задач типу «Розрахунки за хімічними рівняннями маси, об’єму, кількості речовин реагентів та продуктів реакцій» (8 кл.):

· обчислення маси реагенту на масою іншого реагенту;

· обчислення об’єму реагенту за масою іншого реагенту;

· обчислення кількості речовини реагенту та продукту реакції за відомою кількістю речовини іншого реагенту.

Зі збірника задач підберіть і запишіть приклад розв’язку будь-якої задачі за розробленим алгоритмом.
Методичні рекомендації до виконання Завдання 2: студенти мають ПИСЬМОВО розробити алгоритм розв’язку задач та записати приклад розв’язування задачі за алгоритмом у вигляді таблиці.
Наприклад 

ВИЗНАЧЕННЯ МАСИ РЕАГЕНТУ НА МАСОЮ ІНШОГО РЕАГЕНТУ
	Порядок дій


	Приклади виконаних дій

	1) Прочитайте текст задачі
	Обчисліть масу кальцій оксиду, що вступив у реакцію з водою масою 55г.

	2) Запишіть скорочено умову задачі
	Дано:

m( Н2О) = 55 г
Знайти:

m (CaO) - ?

	3) Записуємо рівняння реакції 
	

	4) Обчислюємо значення молярних мас речовин, що вступили в реакцію
	

	5) Запишемо маси й відповідні дані, використовуючи рівняння реакції
	CuO        +         H2O    =   Cu(OH)2↓
М=56 г/моль  М=18 г/моль
m=56 г           m= 18

	6) Підписавши значення мас під формулами речовин, за якими будемо виконувати обчислення, а невідомі – над формулами, складаємо пропорцію
	

	7) Запишіть відповідь
	Відповідь: у реакцію вступить 385 г CаO


Завдання 3 Запишіть умову задачі: «На завод була завезена руда, яка містить 464 т магнітного залізняку (Fe3O4). Скільки заліза можна добути з такої руди?». Розв’яжіть задачу кількома способами:

· з використанням поняття «кількість речовини» та її одиниці вимірювання «моль»;

· співвідношенням мас речовин;

· порівнянням мас речовин;

· складанням пропорції;

· з використанням коефіцієнта пропорційності;

виведенням алгебраїчної формули і розрахунку за нею.
Який спосіб, на Вашу думку, буде більш зрозумілим для учнів математичного профілю,  а який для учнів хімічного?
Методичні рекомендації до виконання Завдання 3: студенти мають ПИСЬМОВО розв’язати задачу кількома способами.
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Задачі оформлюються у відповідності до вимог, виділяючи умову (Дано і Знайти), Розв’язання та Відповідь. 

Учитель має вимагати від учнів дотримання цих вимог.

Наприклад розв’язання з використанням коефіцієнта пропорційності
	Дано:

m(Fe3O4)= 464 т = =464 ● 10 3 кг
Mr(Fe3O4) = 232

	Розв’язання:

k= m/Mr, де k= коефіцієнт пропорційності; m – маса; Mr – відносна молекулярна маса.
k (Fe3O4)= 464/232 = 2
m(ел) = k ● n ● Ar, де m(ел) – маса елемента; k= коефіцієнт пропорційності; n – кількість атомів елемента, що визначається за індексом у формулі; Аr – відносна атомна маса

m(Fe) = 2● 3 ●56 = 336 (т)

Відповідь. Маса заліза , яку можна здобути 336 т

	Знайти:

m Fe – ?


	


Завдання 4. Запропонуйте власні приклади експериментальних хімічних задач кожного типу:

а) пояснення явищ, що називаються або спостерігаються (наприклад: «Чому при нагріванні сухого Амонію карбонату реагент зникає з пробірки?»);

б) характеристика конкретних речовин (наприклад: «З якими речовинами і чому може реагувати хлоридна кислота?»);

в) визначання речовин (наприклад: «В якій з пробірок знаходяться кислота, луг, сіль?»);

г) доведення якісного складу (наприклад: «Як довести, що до складу Амонію хлориду входять іон Амонію та іон Хлору»);

д) розділення суміші і виділення чистих речовин (наприклад: «Як очистити кисень від домішок Карбон (IV) оксиду?»);

є) отримання речовин (наприклад: «Добути Цинк хлорид усіма можливими способами»).
Методичні рекомендації до виконання Завдання 4: студенти мають ПИСЬМОВО запропонувати власні приклади експериментальних хімічних задач кожного типу .

Наприклад.
а) пояснення явищ, що називаються або спостерігаються (…);
…

…
г) доведення якісного складу (наприклад: «Як довести, що до складу води входять Гідроген і Оксиген?»);
Самостійна домашня робота:

1. Поясніть методичну доцільність розв’язування задач ужиткового і виробничого змістів у шкільній хімічній освіті. Складіть і розв’яжіть ОДНУ Зз таких задач.
Методичні рекомендації до виконання 1 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають ПИСЬМОВО  дати відповідь на запитання, навести приклад ОДНІЄЇ задачі та розв’язати її, оформлюючи відповідно до вимог.
Наприклад.

Задачі ужиткового змісту дозволяють учням перенести теоретичні знання на …, для …
Задачі виробничого змісту доводять зв'язок теорії з практикою, з реальним виробництвом, розв’язуючі такі задачі учні. переконуються …
Гемоглобін - це речовина, яка входить до складу крові людини і тварини, зв'язується з киснем ,забезпечуючи його перенесення до тканин. Скільки атомів Феруму міститься в гемоглобіні крові здорової людини , якщо маса цих атомів 3 г?
	Дано:

m(Fe)=3г
NА= 6,02 ● 1023 моль-1
M(Fe)=56г/ моль
	Розв’язання:

1) Знаходимо кількість речовини атомів Феруму у відомій масі:
n= m/M
n (Fe)=3г/56 г моль= 0,05 моль

2) За законом Авогадро визначаємо кількість атомів Феруму в цій кількості речовини:

N(Fe)=n ● NА
N=6,02 10 23моль-1 ● 0,05 моль = 0, 301 ●10 23

Відповідь. У гемоглобіні крові людини міститься 
0.301● 1023 атомів

	Знайти:

N(Fe)=?

	


2. Із збірника хімічних задач підберіть і розв’яжіть диференційовані задачі різного операційного вмісту (в одну дію, в дві дії, в три дії) для розв’язування учнями на уроці «Масова частка розчиненої речовини. Виготовлення розчину» (9 кл.).

Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають ПИСЬМОВО підібрати і розв’язати ТРИ розрахункові задачі типу 1. Розв’язування задач за рівняннями реакцій з використанням розчинів із певною масовою часткою розчиненої речовини.
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Задача в ОДНУ дію передбачає розв’язок за однією формулою, задача в ДВІ дії – розв’язок за формулюю та попередні розрахунки, або розв’язок за двома формулами і т.д.
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